ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ  БИЛЕТЫ  ПО  БИОЛОГИИ

ДЛЯ  7 КЛАССА    2016-2017 УЧЕБНЫЙ ГОД

Билет 1.

1. Рассмотрите микропрепараты пресноводной гидры.

2. Напишите ее систематическое положение (в столбик)

3. Напишите, по каким признакам, заметным на препаратах  можно определить, к какому типу относится это животное.

4. Из предложенных рисунков выберите тот, который иллюстрирует понятие «рефлекс». Объясните это понятие, рисунок вставьте в текст.

5. Сделайте схематический рисунок внешнего строения пресноводной гидры.  Подпишите основные части.

Задача. По фрагменту фильма  « Гидра- подводная хищница» определите длину гидры в сжатом и растянутом состоянии а также скорость сокращения ее щупалец. (размер дафнии считаем 2 мм)

Билет 2. 

1. Найдите в предложенных вам коллекциях двух представителей типа кишечнополостных, рассмотрите их.

2. Напишите систематическое положение одного из них.

3. Проведите сравнение. Запишите в один столбик признаки, по которым животные сходны , в другой — по которым различны.

4. Выберите  рисунок, иллюстрирующий понятие «регенерация». Раскройте это понятие. Рисунок вставьте в текст.

5. Зарисуйте внешнее строение одного из  представителей, обозначив их части.

Задача.  По наблюдениям Авраама Рамбле, длительное время проводившего эксперименты над пресноводными гидрами один полип за летний месяц при хорошем питании может дать до 20 почек. Сколько гидр может получиться за теплый период (с мая по август) от одной особи? Постройте график увеличения численности гидр. Происходит ли это в действительности? Почему?

Билет 3 

1. Приготовьте и рассмотрите под микроскопом препарат одноклеточного животного. 

2. Определите  и запишите в столбик систематическое положение этого животного.

3. По каким признакам это можно определить? (напишите список признаков)

4. Найдите рисунок, иллюстрирующий понятие Фототаксис. Раскройте это понятие, вставьте рисунок в текст.

5. Зарисуйте внешнее строение животного, обозначив его части.

Задача. Измерьте размер нескольких животных, вычислите среднее значение.

Определите среднюю скорость движения животных.

Билет 4.

1. Рассмотрите микропрепарат эвглены зеленой.

2. Определите  и запишите систематическое положение этого животного.

3. Укажите черты ее сходства с растением и животным. (в два столбика)

4. Найдите рисунок, иллюстрирующий понятие Миксотроф. Раскройте это понятие, рисунок вставьте в текст.

5. Зарисуйте  строение эвглены, обозначив  части ее клетки

Задача.При достаточном количестве пищи (бактерий и одноклеточных водорослей) инфузория стилонихия может делиться каждые сутки. В сосуд с питательной средой посадили 1 инфузорию. Сколько будет инфузорий через неделю? Постройте график увеличения численности инфузорий. Происходит ли такое в естественной среде? Почему?


1. Билет 5 

2. Пронаблюдайте за живым дождевым червем и его передвижением.

3. Напишите систематическое положение дождевого червя.

4. Каковы особенности  его строения в связи со средой обитания (список)?

5. Что такое поясок и как он связан с размножением червя (текст)?

6. Зарисуйте внешнее строение червя, обозначив его части.

Задача. Измерьте среднюю скорость движения червя по разным поверхностям Постройте столбчатую диаграмму. Сделайте вывод

Билет 6.

1. Рассмотрите под микроскопом микропрепарат ротового аппарата комара.

2. Напишите систематическое положение комара-пискуна.

3. Перечислите все известные вам виды ротовых аппаратов насекомых (список, через тире - пример)

4. Найдите на рисунках ротовые аппараты двух насекомых и сравните их. Объясните, с чем связаны различия. Рисунки вставьте в текст.

5. Дорисуйте строение ротового аппарата , обозначив его части.

Задача.  Учеты численности березовой пяденицы в 1955-1956 гг. дали следующие результаты. В ноябре бабочки отложили 658 яиц на каждом квадратном метре дерева. В апреле следующего года из яиц появились личинки- гусеницы, из них дожили до окукливания только 94. Часть куколок погибло от паразитов или были съедены из остальных вывелись бабочки — 8  на каждый кв метр. Посчитайте, сколько процентов особей погибло на каждой стадии: гусеницы и куколки и по полученным данным постройте столбчатую диаграмму.

Билет № 7

1. Рассмотрите речного рака. 

2. Напишите его систематическое положение.

3. Выпишите в два столбика признаки типа и признаки класса.

4. Найдите рисунок, иллюстрирующий понятие «линька». Раскройте это понятие. Рисунок вставьте в текст.

5. Среди рисунков найдите речного рака, дорисуйте его. Обозначьте отделы тела, ходильные ноги, глаза, усики, брюшной плавник. Выделите приспособления к водной среде.

 Задача . Любое членистоногое животное линяет. Речной рак, например, на первом году жизни линяет 6–10 раз, на втором – 5 раз, на третьем – 3–4 раза. Взрослый рак самец линяет обычно 2 раза в год, а самка – 1 раз. Постройте график изменения количества линек в зависимости от возраста. С чем связано большое количество линек у молодых раков?

Билет № 8 

1. Рассмотрите внешнее строение жука-оленя. 

2. Напишите его систематическое положение

3. Выпишите в два столбика признаки типа и класса.

4. Найдите рисунок, иллюстрирующий понятие «инстинкт». Раскройте это понятие.

5. Сделайте схематический рисунок жука-оленя, обозначьте отделы тела, ходильные конечности, крылья, надкрылья, усики, глаза.

Задача. 
Двадцать колорадских жуков в течение 30 суток объедят 4000 см2 листьев. За своё развитие личинка съедает приблизительно 50 см2 листьев картофеля. Подсчитайте, какую площадь листьев картофеля съедят 1000 колорадских жуков. Сколько личинок колорадского жука могут уничтожить такую же площадь листьев? Постройте столбчатую диаграмму, показывающую, какую площадь листьев уничтожает личинка и взрослое насекомое за сутки. Среднее время развития личинки 20 суток.


Билет № 9

1. Понаблюдайте за движением аквариумной рыбы

2. Пользуясь атласом, напишите систематическое положение аквариумной рыбы

3. Выпишите в два столбика признаки типа и класса

4. Опишите, как происходит движение рыбы, какие органы задействованы, как строение тела рыбы приспособлено к движению в воде.

5. Сделайте схематический рисунок рыбы, указав основные части тела и их роль в обеспечении движения

Задача.

Выделите основные поведенческие проявления рыбы. Составьте этограмму за 10 мин. Представите её в виде круговой диаграммы.

Билет № 10

1. Рассмотрите скелеты крысы и ящерицы

2. Напишите систематическое положение серой крысы

3. Составьте табличку по признакам классов в особенностях скелета

4. Найдите рисунок, иллюстрирующий понятие «элементарная рассудочная деятельность». Раскройте это понятие. Рисунок вставьте в текст.

5. Выполните схематический рисунок скелета крысы, обозначьте отделы тела, отделы позвоночника, плечевой и тазовый пояс, грудную клетку, передние и задние конечности. Отметьте цветом те части скелета, которые отличаются от пресмыкающихся.

Задача. Масса тела травяной лягушки 50 г, а масса сердца – 0,175 г. Масса тела воробья – 35г, масса сердца воробья -3,5г ,масса тела мыши -30г ,масса сердца мыши -2,5. Подсчитайте сердечный индекс травяной лягушки, воробья,мыши. Постройте по результатам столбчатую диаграмму.

Билет № 11.

1. Рассмотрите несколько перьев птиц (используйте лупу).

2. Распределите перья по типам, найдите перья нелетающих птиц.  Составьте схему многообразия перьев, указав значение всех типов.

3. Расскажите о строении пера птицы. Как связаны между собой строение пера и его функции ? Как можно отличить перо летающей птицы от пера нелетающей?

4. Проведите сравнение контурного и пухового перьев (таблица)

5. Выполните рисунок внешнего строения контурного пера и рисунок внутреннего строения пера.

Задача  

Пользуясь видеоматериалами, определите частоту взмахов крыльев  трёх птиц (в минуту). По результатам постройте столбчатую диаграмму. Выдвиньте гипотезу. С чем могут быть связаны различия. 

Билет № 12. 

1. Рассмотрите внешнее строение куриного и перепелиного яиц. 

2. Напишите систематическое положение перепела

3. Напишите виде таблицы сравнение двух яиц. Объясните возможные причины различий.

4. Опишите форму яйца, раскройте значение такой формы. С помощью лупы найдите поры в скорлупе, объясните их значение. Раскройте значение оболочек и частей внутреннего строения яйца для размножения в наземно-воздушной среде обитания. 

5. Рассмотрите внутреннее строение куриного яйца, сделайте рисунок , подпишите все составляющие его части

Задача. На остром и тупом концах куриного и перепелиного яиц отмечены квадраты со стороной 0,5 см. Подсчитайте с помощью лупы количество пор в этих квадратах. Вычислите количество пор на 1 кв см в каждом случае. Постройте столбчатую диаграмму по полученным результатам. Объясните результаты.

Билет № 13.  

1. Рассмотрите скелет голубя

2. Напишите систематическое положение голубя сизого

3. Выпишите характеристики скелета, общие для позвоночных  и особенности скелета , связанные с полетом (в два столбика).

4. Объясните значение для полёта перечисленных в п.3 особенностей скелета

5. На приведённом рисунке скелета голубя исправьте неточности, дорисуйте недостающие части и отметьте цветом те кости, которые присутствуют только у птиц.

Задача.У пресмыкающихся масса головного мозга составляет до 0,4% массы тела, у летающих птиц – до 8%. Передний мозг у пресмыкающихся составляет 42–45% общей массы головного мозга, а у птиц – до 70%. Постройте диаграмму изменения массы головного мозга и массы переднего мозга у пресмыкающихся и птиц.  В связи с чем наблюдаются такие различия между мозгом птиц и пресмыкающихся?

Билет № 14.  

1. Рассмотрите внешнее строение домовой мыши-альбиноса.

2. Напишите её систематическое положение.

3. Выпишите в два столбика признаки класса и отряда.

4. Найдите рисунок, иллюстрирующий понятие «условный рефлекс». Раскройте это понятие. Рисунок вставьте в текст.

5. Дорисуйте недостающие части на рисунке мыши, объясните их значение в жизни животного.

Задача. С помощью метода временных срезов определите территориальные предпочтения мыши. Постройте столбчатую диаграмму по результатам.

